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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. Titolo del sondaggio: "IL RAPPORTO CON I SOLDI DELLE ITALIANE E DEGLI ITALIANI: ESISTE UN 
GAP?” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: CAIRORCS MEDIA S.P.A 
 
4. Soggetto acquirente: CAIRORCS MEDIA S.P.A 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: Dal 5 al 11 luglio 2023 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web): sito online Corriere della Sera: Risparmi, una donna su tre li tiene sul conto corrente- Corriere.it 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 13 Giugno 2023 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio :  Educazione Finanziaria  
 
9. Popolazione di riferimento: popolazione italiana adulta di età compresa tra i 18 e i 65 anni. 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
11. Metodo di campionamento inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento; campionamento per quote di genere, fasce di età, regioni ed ampiezza del centro di residenza. Al 
campione in rientro è stata applicata una ponderazione. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.5% e +/- 2.5% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1500 interviste). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sono state condotte 1.500 interviste ONLINE con metodologia 
CAWI. 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 

 

Interviste complete 1500 49,6% 

Rifiuti/Sostituzioni 1522 50,4% 

Totale contatti effettuati 3022 100,00% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos 
non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 

ciascuna domanda) 

 
D4 Quanto sei soddisfatto/a di …  

1) Situazione economica familiare   [100% rispondenti – 0% non sa] 

2) Situazione economica personale [100% rispondenti – 0% non sa] 

1. molto soddisfatto/a 
2. abbastanza soddisfatto/a 
3. poco soddisfatto/a 
4. per niente soddisfatto/a 

 
D5 Quanto ti fidi di … 
 
 

1. Banche estere che operano in Italia [83% rispondenti – 17% non sa] 
2. BCE (Banca Centrale Europea) [86% rispondenti – 14% non sa] 
3. Banca d’Italia [88% rispondenti – 12% non sa] 
4. Banche italiane [90% rispondenti – 10% non sa] 
5. Compagnie di assicurazione italiane [89% rispondenti – 11% non sa] 

 
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per niente 
5. Non saprei, non ho un’idea precisa 

 
D8 Per quali motivi hai deciso di aprire un tuo conto corrente ? 
 

1. Perché ho iniziato a lavorare 

2. Per poter gestire in autonomia il mio denaro/i miei risparmi 

3. Su suggerimento dei miei familiari 

4. Su suggerimento dei miei amici/ conoscenti 

5. Perché è cambiata la mia condizione familiare 

6. Per poter disporre di più carte di pagamento in famiglia 

7. Per accedere con più facilità a prestiti/mutui  

8. Perché volevo cambiare banca, ma i miei familiari non erano d’accordo 

9. Perché volevo avere un mio consulente/referente che mi desse consigli 

10. Altro 

[100% rispondenti – 0% non sa]  
 

D10 Come è avvenuta la scelta della banca con cui hai aperto il tuo conto corrente? 
1. Ho scelto in autonomia 

2. Mi sono fatto consigliare da familiari  

3. Mi sono fatto consigliare da amici/ conoscenti 

4. Me lo ha proposto, mi hanno contattato dalla banca 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
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D10_1 Quale è il motivo principale per cui hai scelto la banca di cui sei cliente? 

1. Convenienza del conto corrente 

2. Per la pubblicità 

3. Per la vicinanza della filiale a casa/al lavoro 

4. Perché conosco le persone che ci lavorano 

5. La multicanalità (app, home banking, sito internet) ben funzionante 

6. Al momento dell’apertura c’era una promozione interessante  

7. E’ la banca di famiglia 

8. Per la piattaforma di trading online 

9. Per la solidità della banca 

10. Per la buona reputazione della banca 

11. Altro  

12. Non ricordo  

[96% rispondenti – 4% non sa] 
D10_2 Attraverso quali dei seguenti canali hai raccolto informazioni, ti sei fatto guidare nella scelta della 
banca? 

1. Sito della banca 

2. Sito comparatore 

3. Pubblicità  

4. Social network 

5. Community/ blog specializzati 

6. Articoli su giornali, riviste cartacei 

7. Articoli sul web 

8. Materiale presente in filiale 

9. Personale in filiale 

10. Call center della banca 

11. Altro  

12. Non ho raccolto informazioni 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
 
D11 Per quali motivi non hai scelto in autonomia la banca con cui aprire il conto corrente? 

1. Non sapevo bene a quali aspetti dare priorità per la scelta 

2. Ho preferito farmi guidare dalle esperienze dei miei familiari/ amici/ conoscenti 

3. Mi sembrava una scelta difficile per me 

4. Avevo bisogno di farlo in fretta e non avevo tempo per raccogliere informazioni dettagliate 

5. Ho scelto la stessa banca dei miei familiari 

6. Ho scelto la stessa banca dei miei amici/ conoscenti 

7. Conosco le persone che lavorano in banca  

8. Le banche sono tutte uguali, non ci ho pensato più di tanto 

9. Non sono molto coinvolto/interessato in questo tipo di scelte 

10. I miei bisogni sono molto basici, una banca vale l’altra 

11. Altro  
[100% rispondenti – 0% non sa] 
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D15 Secondo te, quali dei seguenti canali sono più efficaci per avere informazioni chiare su un conto 
corrente? 

1. Sito della banca 

2. Sito comparatore 

3. Pubblicità  

4. Social network 

5. Community/ blog specializzati 

6. Articoli su giornali, riviste cartacei 

7. Articoli sul web 

8. Materiale presente in filiale 

9. Personale in filiale 

10. Call center della banca 

11. Altro  

[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
 
D20 Se pensi alle decisioni che vengono prese in ambito finanziario (bancario/assicurativo) all’interno 
della tua famiglia, diresti che …  

1. Generalmente gestisco le scelte finanziarie (bancarie/ assicurative) di tutto il nucleo familiare  

2. Tutte le principali decisioni finanziarie (bancarie/ assicurative) sono prese di comune accordo  

3. Solitamente ognuno gestisce le scelte finanziarie (bancarie/ assicurative) in autonomia  

4. Le scelte finanziarie (bancarie/ assicurative) di tutto il nucleo familiare sono gestite da un’altra persona, 

anche se io sono coinvolto nelle decisioni  

5. Generalmente NON mi occupo io delle scelte finanziarie (bancarie/ assicurative) in famiglia  
 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
 
 
D22 Quale è il motivo principale per cui è un’altra persona a prendere le decisioni finanziarie (bancarie/ 
assicurative) per tutto il nucleo familiare? 

1. Non mi interessa 

2. Faccio fatica a comprendere di cosa si tratti 

3. Non mi piace prendermi delle responsabilità per queste decisioni 

4. Preferisco delegare a chi ne sa più di me 

5. Io ho altri compiti/responsabilità in famiglia 

6. Non sono coinvolto/a chiamato/a in causa da chi prende le decisioni in famiglia 

7. Altro  

[100% rispondenti – 0% non sa] 
 
D23_OE Se pensi ai temi economico-finanziari, quali sensazioni/ parole associ maggiormente?  

[76% rispondenti – 24% non sa] 
 

 
D24 Quali sono, secondo te, i vantaggi principali di un buon livello di formazione sui temi economico-

finanziari, ossia sui temi relativi alla gestione del denaro/ del risparmio e agli investimenti? Indicane 3 

dalla lista sottostante.  

1. Pianificare al meglio il proprio futuro 
2. Assicurare un futuro migliore alla propria famiglia/ ai figli  
3. Migliorare la propria condizione economica 
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4. Essere in grado di scegliere il mutuo o il prestito alle condizioni più vantaggiose  
5. Sviluppare la capacità di fare fronte a imprevisti/ saper gestire le difficoltà economiche 
6. Saper negoziare le proprie condizioni contrattuali in ambito lavorativo 
7. Avere più strumenti per gestire il bilancio familiare 
8. Contribuire a ridurre le disparità tra uomini e donne 
9. Individuare gli strumenti di risparmio e investimento più adatti al proprio profilo di rischio/ ciclo di vita 
10. Saper scegliere le coperture assicurative più adatte  

11. Favorire la propria indipendenza economica e finanziaria 

12. Altro  
[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D25 Indipendentemente dal fatto che tu abbia o meno del denaro da investire, in che misura diresti di 
essere interessato/a ai temi relativi alla gestione del denaro/ del risparmio e agli investimenti? 
 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco  

4. Per niente 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
 

D29 In che misura sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 
1. Ho stabilito i miei obiettivi di accumulo/ risparmio e so come raggiungerli  

2. Sono a mio agio, mi sento sicuro/a quando devo fare delle scelte in ambito finanziario (bancario/ 

assicurativo) 

3. Quando mi danno un consiglio in ambito finanziario (bancario/ finanziario) sono in grado di capire se fa 

al caso mio o meno 

4. Quando mi relaziono con un referente in banca/ consulente sono sicuro/a di saper fare le domande giuste 

5. Sono sicuro/a che i bisogni, le esigenze finanziarie di uomini e donne siano diversi 

6. La formazione in ambito finanziario (bancario/finanziario) è importante soprattutto per le donne 

7. La formazione in ambito finanziario (bancario/finanziario) dovrebbe essere una materia scolastica per le 

giovani generazioni 

8. La formazione in ambito finanziario (bancario/finanziario) non è solo per addetti ai lavori, per chi investe 

 
1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per niente 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
 
D30 Se ti dovesse capitare una spesa imprevista pari a Euro 1.000, saresti in grado di farvi fronte con 
risorse proprie, ossia senza dover ricorrere all’aiuto di altre persone o a prestiti? 

1. Si, avrei risorse personali per farvi fronte 
2. no, ricorrerei a prestiti in banca 
3. no, ricorrerei a prestiti presso una finanziaria 
4. no, chiedere aiuto ad amici 
5. no chiederei aiuto a familiari 
[100% rispondenti – 0% non sa] 
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D31 E se invece la spesa imprevista fosse pari a Euro 10.000, saresti in grado di farvi fronte con 
risorse proprie, ossia senza dover ricorrere all’aiuto di altre persone o a prestiti? 

1. Si, avrei risorse personali per farvi fronte 
2. no, ricorrerei a prestiti in banca 
3. no, ricorrerei a prestiti presso una finanziaria 
4. no, chiedere aiuto ad amici 
5. no chiederei aiuto a familiari 
[100% rispondenti – 0% non sa] 

 

D32 Pensando sempre al tema del risparmio, quale di queste affermazioni descrive meglio il tuo 
pensiero?  

1. ‘’non vivo tranquillo/a se non metto da parte qualche risparmio’’ 
2. ‘’faccio dei risparmi, ma senza troppe rinunce’’ 
3. ‘’preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro’’ 
4. non saprei 

[84% rispondenti – 16% non sa] 
 

D33 Supponiamo che tu abbia a disposizione dei risparmi per un importo pari a Euro 10.000. Cosa 
preferiresti fare? 

1. Tenerli liquidi sul conto corrente 
2. Investire solo una piccola parte e il resto tenerli liquidi sul conto corrente 
3. Investire la maggior parte e tenere liquidi sul conto corrente solo una piccola parte 
4. Spenderli per l’acquisto di beni 
5. Non saprei, non ci ho mai pensato 

[82% rispondenti – 18% non sa] 
 
D34 Nel momento in cui dovessi investire, con quale delle seguenti alternative ti identificheresti 
maggiormente? 

1. Lascerei decidere ad un consulente/ referente di fiducia 

2. Deciderei insieme ad un consulente/ referente di fiducia 

3. Deciderei in autonomia 

4. Deciderei insieme ad un mio familiare  

5. Decidere su consiglio di un amico/conoscente  

6. Lascerei decidere/ delegherei un mio familiare  

[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D34bis Saresti in grado di capire se l’investimento scelto o proposto è adatto alle tue esigenze? 

1. Molto facilmente 

2. Abbastanza facilmente 

3. Con qualche difficoltà 

4. Con grande difficoltà 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
D35 Quali dei seguenti investimenti sarebbero più adatti a te? 

1. conto deposito 
2. azioni 
3. obbligazioni 
4. fondi d’investimento/ Sicav (società di investimento a capitale variabile)/ ETF (Exchange-Traded 

Funds) 
5. titoli di Stato/buoni postali 
6. polizze assicurative vita (anche multiramo) a scopo d’investimento 
7. criptovalute 
8. PIR (Piano Individuali di Risparmio) 
9. Fondi pensione/ prodotti previdenziali integrativi rispetto al sistema obbligatorio (es. PIP…) 
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10. piani di accumulo di risparmio (PAC)  
11. non saprei, ci dovrei pensare  

 
[86% rispondenti – 14% non sa] 

 
D36 Per quali tra i seguenti motivi, se avessi a disposizione Euro 10.000 preferiresti tenerli liquidi sul 
conto corrente? 

1. Perché potrei avere delle spese impreviste 

2. Perché mi fa sentire più sicuro/a 

3. Perché non saprei identificare l’investimento migliore  

4. Perché non saprei a chi affidarmi, a chi chiedere consiglio 

5. Perché in questo momento è meglio tenere i soldi liquidi sul conto corrente 

6. Preferisco accumulare il denaro sul conto corrente pensando al periodo della vecchiaia 

7. Preferisco accumulare il denaro sul conto corrente pensando alle necessità della mia famiglia  

8. Perché sono soldi che utilizzerei per un investimento in case/ immobili 

9. Altro 

10. Non ho un motivo specifico  
[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D37 Nel momento in cui investi o dovessi investire i tuoi risparmi, … 

1. terrei in considerazione solamente il rendimento dell’investimento 
2. cercherei di investire in attività che contribuiscono alla ripresa e allo sviluppo dell’Italia, mettendo in 

secondo piano il rendimento 
3. cercherei di investire in attività che hanno un impatto positivo sull’ambiente e sulla società, mettendo 

in secondo piano il rendimento 
4. guarderei principalmente la solidità del proponente l’investimento per non correre rischi 
5. sarei attento/a principalmente alla rischiosità dell’investimento 
6. mi fiderei delle scelte fatte dal mio referente/ consulente senza preoccuparmi troppo  
7. non saprei  

[77% rispondenti – 23% non sa] 

 
D37_OE In generale, parlando della gestione del denaro, quindi di risparmio e investimenti, cosa limita 
maggiormente la tua autonomia gestionale, la capacità di fare delle scelte da solo/a? 
[75% rispondenti – 25% non sa] 

 
D38_0 Per ciascuno dei seguenti termini/ concetti, potresti dire in che misura li conosci? 

1. Tasso d’interesse 

2. Tasso d’interesse composto 

3. Inflazione 

4. Diversificazione del rischio degli investimenti 

5. Relazione rischio-rendimento 

6. Assicurazioni e trasferimento del rischio 

 
1. So bene di cosa si tratta 

2. Conosco solo per sentito dire 

3. Mai sentito prima d’ora 
 [100% rispondenti – 0% non sa] 
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D38_1 Immagina di avere 100 € depositati in un conto corrente che prevede un tasso di interesse annuo 
del 2%. Tra 5 anni, a quanto pensi ammonterà il saldo sul tuo conto corrente? 
Nel rispondere ipotizza che non farai né prelievi né versamenti e che non ci saranno spese di gestione 
o tassazione. 
 

1) Esattamente 110 € 

2) Meno di 110 € 

3) Più di 110 €h 

4) Non saprei 
[76% rispondenti – 24% non sa] 

D38_2 Quale delle seguenti affermazioni è corretta, secondo te?  
 

1) Investimenti poco rischiosi generalmente garantiscono bassi rendimenti 

2) Il rendimento di un investimento non è collegato alla sua rischiosità 

3) Investimenti poco rischiosi generalmente garantiscono alti rendimenti 

4) Non saprei 
[74% rispondenti – 26% non sa] 

D38_3 Secondo te è meno rischioso investire acquistando le azioni di una singola azienda/società 
oppure acquistando quote di un fondo comune di investimento azionario?  
 

1) È meno rischioso investire in azioni di una azienda/ singola perché tutela dal rischio di subire perdite 

elevate 

2) È meno rischioso investire in un fondo comune perché consente di distribuire il rischio tra più titoli 

azionari  

3) Non saprei 
[85% rispondenti – 15% non sa] 

D38_4 Per quale motivo le persone decidono di stipulare una polizza/ copertura assicurativa? 
1) Per diminuire l’impatto economico di eventi sfavorevoli 

2) Per annullare le conseguenze derivanti da eventi sfavorevoli 

3) Per diminuire la probabilità che si verifichino eventi sfavorevoli 

4) Non saprei 
[77% rispondenti – 23% non sa] 

D38_5 Ipotizziamo che la tua banca ti offra un tasso d’interesse annuo dell’1% e l’inflazione annua sia 
al 2%. Dopo un anno, con il denaro sul tuo conto corrente, sarai in grado di acquistare … 

1) Più di oggi 

2) Meno di oggi 

3) Come oggi 

4) Non saprei 
[71% rispondenti – 29% non sa] 

D39 Per ciascuno dei seguenti argomenti, potresti indicare quale è il tuo livello di preparazione e su 
quale desidereresti ricevere una formazione o informazioni aggiuntive ? 

1) Tutela del valore del denaro 

2) Indebitamento e credito in fasi importanti della vita (es. acquisto prima casa) 

3) Criteri di scelta di un conto corrente 

4) Strumenti di pagamento (utilizzo di carte di pagamento, bonifici, assegni, app di pagamento, …) 

5) Ambito previdenziale/ pensionistico 

6) Protezione in caso di infortuni/ gravi malattie 

7) Protezione in caso di perdita del posto di lavoro 
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8) Prodotti di risparmio e investimento  

9) Criteri per identificare l’investimento più idoneo ai miei bisogni/profilo finanziario (capitale iniziale, 

rischio, rendimento, durata dell’investimento, costi/ commissioni …) 

10) Formazione sull’andamento dei mercati azionari (principali indicatori/ variabili) 

11) Criptovalute 

12) Criteri per valutare la solidità di una banca/ soggetto proponente 

13) Tutela da rischio di frodi in ambito economico/ finanziario 

14) Utilizzo di home banking (operazioni bancarie/ finanziarie via internet) 

 

1) Mi sento preparato/a e non sento il bisogno di formazione aggiuntiva 

2) Mi sento preparato/a ma sento il bisogno di formazione aggiuntiva 

3) Non mi sento preparato/a e ho bisogno di formazione 

4) Non mi sento preparato/a e non è un argomento che mi interessa 
[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D40_0 Su quali dei seguenti prodotti di risparmio e investimento vorresti saperne di più anche 
pensando alle tue scelte future? 

1. conto deposito 
2. azioni 
3. obbligazioni 
4. fondi d’investimento/ Sicav (società di investimento a capitale variabile)/ ETF (Exchange-Traded 

Funds) 
5. titoli di Stato/buoni postali 
6. polizze assicurative vita (anche multiramo) a scopo d’investimento 
7. criptovalute 
8. PIR (Piano Individuali di Risparmio) 
9. Fondi pensione/ prodotti previdenziali integrativi rispetto al sistema obbligatorio (es. PIP…) 
10. piani di accumulo di risparmio (PAC)  
11. non saprei, ci dovrei pensare  

[75% rispondenti – 25% non sa] 

D41 Pensa al tuo atteggiamento nei confronti del denaro, quale delle seguenti affermazioni pensi 
che sia più adatta a te?  

1. Non mi piace assumere dei rischi a livello economico finanziario anche se questo significa non 

avere rendimenti  

2. Assumerei dei rischi medi e mi aspetterei rendimenti medi  

3. Assumerei rischi un po’ sopra media e mi aspetterei rendimenti un po’ sopra la media  

4. Assumerei rischi elevati pur di avere rendimenti elevati  

5. Non saprei 
[82% rispondenti – 18% non sa] 

D43 In quale delle seguenti aree disciplinari hai conseguito la laurea? 
 

1. Umanistico – linguistico 
2. Economico – giuridico, delle scienze sociali e politiche 
3. Medico, veterinario infermieristico 
4. Tecnico, scientifico (ingegneria, fisica, matematica, biologia, chimica..) 
5. Sociologiche, psicologiche, politiche 
6. Altro 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
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D44 Quale scuola secondaria superiore hai frequentato? 
 

1. Liceo scientifico 
2. Liceo classico 
3. Altro liceo 
4. Istituto tecnico  
5. Istituto professionale 
6. Altra scuola  

[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D45 In che misura diresti di sentirti sicuro/a per il tuo attuale posto di lavoro? 

1. Assolutamente sicuro/a 
2. Molto sicuro/a 
3. Abbastanza sicuro/a 
4. Poco sicuro/a 
5. Per niente sicuro/a 
6. Assolutamente a rischio 

[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D46 Quali delle seguenti affermazioni si adattano meglio per descrivere i tuoi atteggiamenti e 
comportamenti? Scegline al massimo 5 dalla lista sottostante 

1. Sono molto aperto/a verso le novità, innovazioni tecnologiche perché semplificano la vita 
2. Credo nel progresso: quando sul mercato esce un nuovo prodotto/servizio, sento il bisogno di provarlo 
3. Sono molto attento/a al denaro, lo gestisco con parsimonia e cautela pensando al domani 
4. Sono una persona curiosa, appena è possibile sperimento nuove forme di pagamento 
5. Voglio usare sempre più spesso servizi finanziari (e fornitori) innovativi, come i gestori di pagamenti 

tramite smartphone (Apple Pay, Google wallet), crowdfunding o piattaforme di “social lending” 
6. Sono una persona che pensa più al futuro che alla vita attuale 
7. Ho una grande fiducia nel futuro 
8. Cerco di tenermi sempre aggiornato/a sulle tematiche in ambito economico-finanziario 
9. In caso di bisogno ho sempre qualcuno su cui poter contare 
10. Nessuna di queste  

[100% rispondenti – 0% non sa] 

 
D46_bis In generale, su una scala da 1 a 10 in che misura ti definiresti una persona contraria o favorevole 
al rischio?  
1=completamente contrario/a al rischio  
2 
… 
9 
10=completamente favorevole al rischio 

[100% rispondenti – 0% non sa] 

D47 Come valuti il tenore di vita tuo/della tua famiglia? 
1. Molto inferiore alla media nazionale 
2. Inferiore alla media nazionale 
3. In linea alla media nazionale 
4. Superiore alla media nazionale 
5. Molto superiore alla media nazionale 

[100% rispondenti – 0% non sa] 
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ALLEGATO – Elenco comuni 
 

Abano Terme 

Abbadia San Salvatore 

Abbateggio 

Accettura 

Acerno 

Acerra 

Aci Catena 

Aci Sant'Antonio 

Acireale 

Acquaviva delle Fonti 

Adelfia 

Adrano 

Adro 

Affile 

Afragola 

Agerola 

Aggius 

Agliana 

Agrigento 

Aiello del Sabato 

Ailano 

Alanno 

Alba 

Albairate 

Albano Sant'Alessandro 

Albaredo d'Adige 

Albareto 

Albenga 

Albiano d'Ivrea 

Albino 

Albonese 

Alcamo 

Alessandria 

Alfianello 

Alghero 

Almè 

Almese 

Altamura 

Altavilla Vicentina 

Alto Reno Terme 

Altopascio 

Amaseno 

Amatrice 

Anagni 

Ancona 

Anoia 

Antegnate 

Anzio 

Anzola dell'Emilia 

Aosta 

Apricena 

Aprilia 

Aquileia 

Arba 

Arcisate 

Arconate 

Arcore 

Ardea 

Arese 

Arezzo 

Argenta 

Ariano Irpino 

Armo 

Arona 

Arsago Seprio 

Arsita 

Artena 

Arzano 

Asiago 

Asola 

Asolo 

Assisi 

Asti 

Atzara 

Avellino 

Aversa 

Avezzano 

Avigliana 

Avola 

Bacoli 

Badia Tedalda 

Bagheria 

Bagnara Calabra 

Bagnoli del Trigno 

Bagnolo in Piano 

Baiano 

Baone 

Baranello 

Baranzate 

Barcellona Pozzo di Gotto 

Barga 

Bargagli 

Bari 

Barlassina 

Barletta 

Basiliano 

Bassano Bresciano 

Bassiano 

Bastia Umbra 

Battipaglia 

Belgioioso 

Bellaria-Igea Marina 

Bellizzi 

Bellosguardo 

Belluno 

Belpasso 

Benevento 

Bentivoglio 

Berceto 

Bernareggio 

Bertonico 

Besozzo 

Bettona 

Biancavilla 

Bicinicco 

Biella 

Bientina 

Bisceglie 

Bisignano 

Bitetto 

Bitonto 

Bologna 

Bolotana 
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Bolzano/Bozen 

Bondeno 

Borghi 

Borgia 

Borgo Virgilio 

Borgonovo Val Tidone 

Borgoricco 

Borgosatollo 

Borgosesia 

Bormio 

Boscoreale 

Bregnano 

Brembate 

Brentino Belluno 

Brescia 

Bresso 

Brindisi 

Bronte 

Bruino 

Brusciano 

Budrio 

Bulciago 

Burcei 

Busalla 

Busto Arsizio 

Caccamo 

Cadorago 

Caerano di San Marco 

Cagliari 

Caivano 

Calci 

Calcinaia 

Calco 

Caldiero 

Calenzano 

Calolziocorte 

Caltagirone 

Caltanissetta 

Calusco d'Adda 

Calvello 

Camaiore 

Cambiago 

Campi Salentina 

Campobasso 

Campofilone 

Campolongo Maggiore 

Camponogara 

Camposampiero 

Camposanto 

Cancello ed Arnone 

Canicattini Bagni 

Canonica d'Adda 

Cantù 

Capannori 

Capoterra 

Capraia e Limite 

Capranica 

Capriano del Colle 

Capriolo 

Capriva del Friuli 

Capurso 

Caramagna Piemonte 

Carfizzi 

Cariati 

Carmignano 

Caronia 

Caronno Pertusella 

Carpenedolo 

Carpi 

Carrara 

Carvico 

Casabona 

Casal Velino 

Casalecchio di Reno 

Casalino 

Casalnoceto 

Casalnuovo di Napoli 

Casandrino 

Casapulla 

Caselette 

Caselle Torinese 

Caserta 

Casier 

Casorate Sempione 

Casoria 

Cassano all'Ionio 

Cassano d'Adda 

Cassano delle Murge 

Cassina de' Pecchi 

Cassinetta di Lugagnano 

Cassino 

Castel di Tora 

Castel Maggiore 

Castel San Pietro Terme 

Castelfranco di Sotto 

Castelfranco Emilia 

Castelfranco Veneto 

Castellammare di Stabia 

Castellanza 

Castelleone 

Castelnovo del Friuli 

Castelnovo ne' Monti 

Castelnuovo di Porto 

Castelnuovo Don Bosco 

Castrezzato 

Castro dei Volsci 

Castrolibero 

Castronno 

Catania 

Catanzaro 

Caulonia 

Cavaion Veronese 

Cavriago 

Cefalù 

Ceglie Messapica 

Cellatica 

Cento 

Certaldo 

Cervarese Santa Croce 

Cerveteri 

Cervia 

Cesate 

Cesenatico 

Chieti 

Chioggia 

Chiusano di San Domenico 

Chiusi 

Ciampino 

Cicciano 
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Cigole 

Cingoli 

Ciriè 

Cirigliano 

Cisano Bergamasco 

Cislago 

Cisterna di Latina 

Città della Pieve 

Civitanova Marche 

Civitavecchia 

Civitella del Tronto 

Clusone 

Codroipo 

Coli 

Collegno 

Collesalvetti 

Colli al Metauro 

Collinas 

Colverde 

Comiso 

Como 

Concordia sulla Secchia 

Conegliano 

Contigliano 

Copparo 

Corchiano 

Cornate d'Adda 

Cornedo all'Isarco/Karneid 

Corridonia 

Corsico 

Cosenza 

Cossano Canavese 

Costa Masnaga 

Costermano sul Garda 

Cremona 

Crescentino 

Crotone 

Cuggiono 

Cuneo 

Dairago 

Dalmine 

Darfo Boario Terme 

Delia 

Delianuova 

Dello 

Dolzago 

Domodossola 

Donori 

Dresano 

Empoli 

Erbusco 

Escalaplano 

Escolca 

Fabrica di Roma 

Falconara Marittima 

Fano 

Fara in Sabina 

Farra di Soligo 

Ferentino 

Fermignano 

Ferrara 

Fidenza 

Fiesco 

Firenze 

Fiumicino 

Floridia 

Foggia 

Fogliano Redipuglia 

Foglizzo 

Forchia 

Forenza 

Forlì 

Forlimpopoli 

Formigine 

Fossacesia 

Fossano 

Francavilla Fontana 

Fratta Polesine 

Frattamaggiore 

Frattaminore 

Frosinone 

Fusignano 

Gaggiano 

Gaggio Montano 

Gagliano del Capo 

Galati Mamertino 

Galbiate 

Gallese 

Gallipoli 

Gambettola 

Gambolò 

Gandino 

Gardone Val Trompia 

Gassino Torinese 

Gela 

Genazzano 

Genova 

Gerenzano 

Ghedi 

Giardini-Naxos 

Giaveno 

Giavera del Montello 

Ginosa 

Gioia del Colle 

Gioia Tauro 

Giovinazzo 

Giugliano in Campania 

Giussano 

Godiasco Salice Terme 

Gottolengo 

Gravellona Toce 

Gravina di Catania 

Grazzano Badoglio 

Grignasco 

Grosseto 

Grottaglie 

Grotte 

Grugliasco 

Grumo Appula 

Grumolo delle Abbadesse 

Gualdo Cattaneo 

Guarcino 

Guardamiglio 

Guardiagrele 

Guastalla 

Gubbio 

Guidonia Montecelio 

Iglesias 

Imola 



 
 

 

14 

Imperia 

Isernia 

Isola di Capo Rizzuto 

Ivrea 

Jesolo 

La Spezia 

Ladispoli 

Lagosanto 

Lallio 

Lamezia Terme 

Lanciano 

Landriano 

L'Aquila 

Lascari 

Latina 

Latronico 

Laureana Cilento 

Lavis 

Lecce 

Lecco 

Leggiuno 

Legnago 

Legnano 

Leini 

Leonforte 

Lesa 

Licata 

Livorno 

Lizzano 

Locorotondo 

Lomazzo 

Lonate Pozzolo 

Lonato del Garda 

Lonigo 

Loreggia 

Loreto Aprutino 

Lucca 

Lucera 

Lugo 

Lurago d'Erba 

Lurano 

Macerata 

Macerata Feltria 

Macherio 

Macomer 

Maddaloni 

Magenta 

Malgrate 

Manduria 

Manfredonia 

Marano di Napoli 

Marano Vicentino 

Marchirolo 

Mareno di Piave 

Mariglianella 

Marigliano 

Marino 

Marostica 

Marsala 

Marsciano 

Martano 

Martina Franca 

Mascalucia 

Massa di Somma 

Massa Lombarda 

Massafra 

Massalengo 

Massarosa 

Masullas 

Matera 

Matino 

Mazara del Vallo 

Mazzarino 

Meda 

Medesano 

Mentana 

Mesagne 

Mesero 

Messina 

Mestrino 

Mignano Monte Lungo 

Milano 

Mira 

Mirandola 

Mirano 

Misilmeri 

Misterbianco 

Modena 

Modica 

Modugno 

Molfetta 

Moncalieri 

Moncrivello 

Monopoli 

Monreale 

Monsampietro Morico 

Monserrato 

Montano Lucino 

Monte Argentario 

Monte Giberto 

Montebello Vicentino 

Montebelluna 

Montecassiano 

Montecatini-Terme 

Montecchio Emilia 

Montecchio Maggiore 

Montegrotto Terme 

Monteroni d'Arbia 

Montesilvano 

Monticelli Brusati 

Montichiari 

Montignoso 

Montirone 

Montoro 

Monza 

Morbegno 

Morciano di Romagna 

Morgano 

Mornago 

Mortara 

Motta Sant'Anastasia 

Mozzagrogna 

Mozzate 

Muggia 

Mugnano di Napoli 

Mulazzano 

Murlo 

Musso 

Napoli 
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Narbolia 

Narcao 

Nerviano 

Nettuno 

Nichelino 

Nicosia 

Noicattaro 

Nola 

Nole 

Nonantola 

Noto 

Novara 

Novate Milanese 

Noventa Padovana 

Novi di Modena 

Novi Ligure 

Novi Velia 

Novoli 

Oderzo 

Offida 

Olgiate Olona 

Oliena 

Oppido Lucano 

Orbassano 

Origgio 

Oristano 

Orzivecchi 

Osasco 

Osasio 

Osimo 

Osio Sotto 

Ottaviano 

Ovada 

Ozieri 

Paceco 

Pachino 

Paderno Dugnano 

Paderno Franciacorta 

Padova 

Pagani 

Palagianello 

Palaia 

Palazzolo dello Stella 

Palermo 

Palestrina 

Palma di Montechiaro 

Palombara Sabina 

Paola 

Parabiago 

Parma 

Parona 

Parre 

Partinico 

Paternò 

Paullo 

Pavia 

Peccioli 

Pedrengo 

Peia 

Pellezzano 

Pennabilli 

Perfugas 

Pergine Valsugana 

Perugia 

Pesaro 

Pescara 

Pescina 

Pesco Sannita 

Pescorocchiano 

Pescosolido 

Petralia Sottana 

Petronà 

Piacenza 

Piancogno 

Pianezza 

Piansano 

Piasco 

Pignola 

Pinerolo 

Piossasco 

Piraino 

Pisa 

Pistoia 

Piubega 

Pocapaglia 

Poggibonsi 

Poggio Renatico 

Poggiomarino 

Pollena Trocchia 

Pollenza 

Pollica 

Pollutri 

Polverara 

Pomezia 

Pomigliano d'Arco 

Ponsacco 

Ponte nelle Alpi 

Ponte San Pietro 

Pontecagnano Faiano 

Pontedera 

Pordenone 

Portici 

Porto Tolle 

Porto Viro 

Pozzuoli 

Pozzuolo Martesana 

Prato 

Premosello-Chiovenda 

Pressana 

Prevalle 

Provvidenti 

Quarrata 

Quarto 

Quartu Sant'Elena 

Quartucciu 

Quindici 

Raffadali 

Ragusa 

Randazzo 

Rapallo 

Ravenna 

Recanati 

Reggio di Calabria 

Reggio nell'Emilia 

Rescaldina 

Rezzato 

Rho 

Ribera 

Riccò del Golfo di Spezia 
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Rignano Flaminio 

Rimini 

Rivalta di Torino 

Rivoli 

Rivolta d'Adda 

Robbiate 

Robecchetto con Induno 

Rocca Imperiale 

Roccella Ionica 

Rodengo Saiano 

Roma 

Romagnano al Monte 

Romano di Lombardia 

Roncaro 

Ronco Scrivia 

Rose 

Rosignano Marittimo 

Rotello 

Roverbella 

Roveredo in Piano 

Rovereto 

Rovigo 

Rozzano 

Rubiera 

Rudiano 

Sabaudia 

Sacile 

Saint-Christophe 

Salcito 

Salerno 

Saliceto 

Salve 

San Calogero 

San Cataldo 

San Colombano al Lambro 

San Donato Milanese 

San Felice Circeo 

San Felice sul Panaro 

San Fermo della Battaglia 

San Fior 

San Gennaro Vesuviano 

San Giorgio a Cremano 

San Giorgio di Nogaro 

San Giovanni in Persiceto 

San Giovanni la Punta 

San Giovanni Valdarno 

San Giuliano Terme 

San Giuseppe Vesuviano 

San Gregorio di Catania 

San Marcello 

San Marcello Piteglio 

San Marco d'Alunzio 

San Martino Buon Albergo 

San Martino di Lupari 

San Mauro Torinese 

San Miniato 

San Nicola la Strada 

San Pellegrino Terme 

San Pietro Vernotico 

San Severo 

San Sperate 

Sanremo 

Santa Caterina dello Ionio 

Santa Cristina e Bissone 

Santa Giustina in Colle 

Santa Venerina 

Sant'Agata de' Goti 

Sant'Agata di Militello 

Sant'Anastasia 

Sant'Antimo 

Sant'Arpino 

Santi Cosma e Damiano 

Sant'Oreste 

Santu Lussurgiu 

Sarezzo 

Sarnico 

Saronno 

Sassari 

Sassuolo 

Scalea 

Scaletta Zanclea 

Scandiano 

Scarperia e San Piero 

Scordia 

Selargius 

Selvazzano Dentro 

Selvino 

Senorbì 

Seregno 

Seriate 

Settimo Milanese 

Settimo San Pietro 

Sgonico-Zgonik 

Siderno 

Siena 

Signa 

Sinnai 

Siracusa 

Sogliano al Rubicone 

Sogliano Cavour 

Solbiate Arno 

Somma Lombardo 

Sona 

Sondrio 

Soresina 

Sorso 

Sospiro 

Sovizzo 

Spezzano Albanese 

Spinea 

Spino d'Adda 

Staranzano 

Stella 

Stradella 

Suello 

Surbo 

Tagliacozzo 

Talamona 

Tarano 

Taranto 

Taurisano 

Tavernerio 

Teggiano 

Tempio Pausania 

Teramo 

Ternate 

Terni 

Terracina 

Terralba 
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Tezze sul Brenta 

Torino 

Torrebelvicino 

Torretta 

Torri di Quartesolo 

Tradate 

Trani 

Trapani 

Trecastagni 

Trecate 

Trento 

Trentola Ducenta 

Trevi 

Treviglio 

Treviso 

Tribano 

Tricase 

Trieste 

Trinitapoli 

Trofarello 

Turbigo 

Udine 

Uggiano la Chiesa 

Uras 

Uzzano 

Vado Ligure 

Vailate 

Val della Torre 

Valdengo 

Valeggio sul Mincio 

Valenza 

Vallecrosia 

Varese 

Vasto 

Vedelago 

Velletri 

Venaria Reale 

Venezia 

Ventimiglia 

Verano Brianza 

Verbania 

Vernole 

Verolanuova 

Verolengo 

Verona 

Vetralla 

Viareggio 

Vicenza 

Vidor 

Vieste 

Vietri sul Mare 

Villa Guardia 

Villacidro 

Villadose 

Villafranca Piemonte 

Villamagna 

Villanova di 
Camposampiero 

Villanovafranca 

Villar Perosa 

Villarosa 

Villastellone 

Villorba 

Vimercate 

Vimodrone 

Vione 

Viterbo 

Viù 

Vivaro Romano 

Voghera 

Volla 

Volterra 

Volvera 

Zandobbio 

Zelo Buon Persico 

Zevio 

 
 


